

# 美俄斗法升级 中东乱局何时休? “代理人战争”或转为直接冲突

在美英法对叙利亚发动军事打击之后,美国常驻联合国代表黑莉15日说,华盛顿准备就俄罗斯支持叙利亚对俄进行新一轮制裁,具体措施16日将由财政部长姆努钦公布。俄方则表示,将针锋相对地采取反制措施。

分析人士指出,美俄对抗加剧让大国之间的“代理人战争”有转化为大国直接冲突的风险,这给中东局势未来发展带来更多不稳定因素,甚至可能引发更大危机。

## 新闻事实

### 美将对俄进行新一轮制裁

黑莉当天在美国电视台的访谈节目中宣称,俄罗斯已6次在联合国安理会阻挠对叙利亚化武使用的调查,美方新的制裁措施将直指提供与化学武器相关设备的俄企业。

据俄罗斯卫星通讯社报道,俄罗斯国家杜马议会下院16日将召开紧急会议,审议一份回应美国反俄政策措施的草案。俄外交部副部长里亚布科夫表示,俄方不会在批准这份草案的问题上

拖延。他说:“从政治角度来看,俄外交部认为,需要尽快通过这一草案。”

面对美国的咄咄逼人,俄罗斯在外交层面主动出击,寻求支持。俄罗斯总统普京15日与伊朗总统鲁哈尼通电话。双方指出,美国及其盟友对叙利亚的军事打击违反国际法,将严重损害叙利亚问题政治解决前景。土耳其副总理博兹达16日也表示,土方不排斥在叙利亚问题上与俄罗斯和伊朗合作。

## 深度分析

### 美俄直接冲突可能性加大

在叙利亚问题上,美方不断对俄施压。这让地区和国际形势日益紧张,也让叙利亚问题愈加难以解决。

分析人士指出,如今的美俄对抗与冷战时期不同之处在于,双方的实力不再均衡,这使得美国更倾向于排除对俄罗斯做出战略性妥协的选项。这或许意味着,双方发生直接冲突的可能性比冷

战时更大。

美国卡内基国际和平基金会莫斯科中心主任特列宁预计,美国会在多个领域系统性、持续性地对俄罗斯施压,以期把俄罗斯压垮,而俄罗斯则会坚持不向美国屈服。因此,即使叙利亚危机没有导致美俄对抗失控,双方矛盾的不断加剧也会在将来引发国际性危机。



4月15日,反战人士在美国纽约参加集会。

## 事件评论

### 叙局势增添复杂危险因素

叙利亚堪称目前最典型的大国博弈场。叙利亚危机爆发7年来,包括美俄在内的域外大国以及沙特、伊朗、土耳其等地区大国都牵涉其中。在极端组织“伊斯兰国”覆灭之后,打着反恐旗号的各方失去了名义上的共同目标,博弈愈发白热化。在此背景下,大国之间的“代理人战争”有转化为大国直接冲突的风险。

在叙利亚战场上的多重矛盾冲突中,美俄博弈无疑是最大的一个变量。俄罗斯自从介入叙利亚战事以来,保住了一度岌岌可危的叙政府,极大提升了自身在中东的影响力,这是以遏制打压俄罗斯为一贯目标的美国不愿看到的。对于美国来说,军事打击叙利亚只是遏制俄罗斯影响力的手段之一,而对俄经济实施制裁才是最大的“杀器”。

原本,在“伊斯兰国”被击溃后,叙利亚和平进程终于迎来一线曙光。但美俄博弈的加剧无疑给叙利亚局势增添了更多复杂危险因素,很可能毁掉来之不易的和平希望。只有大国放下私心,叙利亚危机才有可能以和平方式画上句号。

(新华社)

## 背景链接

根据去年12月公布的新版《美国国家安全战略》报告,特朗普政府在中东地区的三大战略诉求之一即为打压俄罗斯在中东的影响力。

在此次美英法对叙利亚实施军事打击之前,美国已经对俄罗斯实施了严厉的经济制裁,明显加大了对俄罗斯的施压力度。随着叙利亚化武疑云的进一步发酵,美俄两国在安理会针锋相对,令两国关系持续紧张,引发国际舆论广泛关注。

美俄之间的大国博弈呈现全方位、多地域特征。在此次两国围绕叙利亚进行激烈较量之前,俄乌边境也一度杀气重重、危机四伏。在欧洲,美国主要借助北约与俄罗斯抗衡,通过北约东扩对俄罗斯战略空间进行挤压。而俄罗斯对叙利亚局势进行强力干预,在一定程度上也是出于对冲西方在东欧地区对俄压力的考虑。

## 新闻观察

# 军事打击后 美在叙下一步如何走? 回旋余地收窄 或通过盟友继续施压



阿拉伯国家呼吁对叙利亚“化武袭击”事件展开独立调查。

美英法三国14日对叙利亚境内多处目标实施军事打击后,均对这次行动的效果表示“满意”。美国总统特朗普更是宣称“行动完美执行,任务完成”。

然而,这次军事行动暴露出美国在叙利亚问题上参与政治进程的意愿进一步减弱,同时也使其在这一问题上的回旋空间进一步收窄,未来能拿出的有效策略越来越少。

### 回旋余地收窄

仇视叙利亚现政权,压制伊朗,反对俄罗斯,是美国在叙利亚问题上的一贯立场。这次军事打击行动表明,美国这一立场在相当长时间内不会改变。

在叙利亚日前再次发生疑似化武袭击后,美国第一时间将矛头指向叙利亚政府,拒绝考虑是否可能有其他“肇事者”,同时指责伊朗和俄罗斯应为支持叙利亚政府承担责任。此后,美国一方面进行军事打击的准备工作,另一方面不断提高抨击叙、伊、俄三国的调门。实施军事行动后,美国也未降低抨击调门,甚至还宣布将对俄罗斯实施进一步经济制裁。

分析人士指出,一方面,叙反政府武装已经日薄西山、大势已去,美国通过支持叙反政府武装维护自己在叙利益变得日益没有前途。另一方面,持续对叙俄伊施压,使美国与这三方通过谈判解决问题的大门越来越窄。

### 耍弄军事威胁

美国伙同英法对叙利亚实施本次军事打击的一个重要目的,是要震慑对手,同时安抚盟友。对于对手,美国想显示自己言出必行、对使用武力当机立断的风格;对于盟友,美国希望他们不要因为美方最近有关将从叙利亚撤军的言论而有被抛弃的感觉,同时相信美国会在关键时刻出手相助。

然而,国际舆论普遍认为,美英法的这次军事行动并没有撼动叙政府在战场上的优势,叙政府的军事基地、武器和人员受损很小。事实上,叙总统巴沙尔对叙大部分地区 and 主要人口中心的控制正变得日益牢固。

尽管如此,美国等西方国家在叙利亚问题上不会善罢甘休。分析人士指出,

## 事件前瞻

# 收复东古塔后 叙政府军或将南下

美英法三国联手打击叙利亚境内目标数小时后,叙利亚政府军宣布全面收复大马士革东郊东古塔地区。

法新社援引分析师的观点报道,现阶段由叙反政府武装重点控制的区域包括北部的伊德利卜省和南部的德拉省。一些分析师推测,叙利亚政府军的后续目标可能是南部省份德拉。

2011年3月,在西亚北非国家政局动荡的大背景下,德拉省首府德拉市爆发大规模反政府示威,迅速遍及全国,叙利亚内战拉开序幕。

大马士革战略研究中心主任阿卜杜拉说:“解放东古塔意味着恢复首都大马士革及其周边区域安全。这以后,叙利亚政府军可能南下,或许意味着结束德拉省现有状况。”

巴黎政治学院教授泰龙认为,夺回德拉的控制权对叙利亚政府而言有重要意义,因为“反政府武装控制南部边境,不利于叙政府树立有能力控制领土的形象”。

他说,收回南部边境的控制权还

将给叙政府带来经济收益,那里以往是叙利亚与约旦和海湾国家之间贸易往来的中转站。

国际危机研究组织分析师赫勒提示,夺回德拉省控制权需尽量避免与以色列陷入紧张关系,原因是德拉省靠近戈兰高地。

戈兰高地是叙西南一块狭长地带,1967年第三次中东战争中遭以色列占领。1974年,以军撤出戈兰高地东部一片区域,联合国观察员部队随后进驻并在叙以控制区之间设置非军事区。

大批叙利亚反政府武装从东古塔撤出后转移至北部伊德利卜省。法新社报道,伊德利卜如今盘踞多支反政府武装和宗教极端武装,武装分子经常为争抢地盘发生冲突。

法新社援引一些分析师的观点报道,叙政府军短期内寻求夺回这一北部省份的可能性不大,原因是那里武装派别林立,且伊德利卜省与土耳其接壤。

(新华社)



4月14日,在叙利亚大马士革东郊东古塔地区的杜马镇,当地人同俄罗斯武装警察以及叙利亚警察部队人员交谈。